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ГЕНЕ РАл-МАјОР РАН КО ЖИВАК
КОМАН дАНТ РВ И ПВО

Ове годи не су за потре бе одр жа ва ња бор бе них 
систе ма обез бе ђе на номи нал но дупло већа 
финан сиј ска сред ства него прет ход них годи на. 
То је омо гу ћи ло да скло пи мо одго ва ра ју ће уго во ре 
за ремонт и набав ку резер вних дело ва из 
ино стран ства, чији ће се ефек ти осе ти ти сле де ће
годи не, с обзи ром на при лич но дуге роко ве за 
испо ру ку тих дело ва. Успе ли смо да одр жи мо ниво 
тех нич ке исправ но сти, што нам је и био при мар ни
циљ. На осно ву све га тога, одр жа ли смо потреб ну 
спо соб ност за кон тро лу и зашти ту суве ре ни те та
вазду шног про сто ра Репу бли ке Срби је.
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Д
ру ги децем бар ски број
„Одбра не” већ неко ли ко го -
ди на тра ди ци о нал но је ве зан
за РВ и ПВО и 24. децем бар,
пра зник тог вида Вој ске
Срби је. Јав ност је увек заин -

те ре со ва на за зби ва ња међу вазду хо -
плов ци ма и про тив а ви он ци ма, па смо
првом чове ку РВ и ПВО гене рал-мајо -
ру Ран ку Жива ку и ове годи не пру жи -
ли при ли ку да оце ни достиг ну ти ниво
опре мље но сти једи ни ца и оспо со бље -
но сти пило та и раке та ша.

Почет ком ове годи не као нај ва -
жни ји зада ци РВ и ПВО, поред
намен ских, истак ну ти су обу ча -
ва ње и побољ ша ње исправ но сти
тех ни ке. Ко ли ко је заи ста и учи -
ње но, с обзи ром на вео ма мала
финан сиј ска сред ства издво је на
за Вој ску и, посеб но, РВ и ПВО?
– Ова два про це са пред ста вља ју

осно ву на којој се изгра ђу ју и засни ва ју
опе ра тив не спо соб но сти РВ и ПВО. Без
оспо со бље них људи и исправ не тех ни -
ке не може се гово ри ти о спо соб но сти
за извр ша ва ње на мен ских зада та ка. То
су сва ко днев не актив но сти трај ног

карак те ра, ко је се
мора ју кон ти ну и ра -

но реа ли зо ва ти и ко -
је нема ју дефи ни сан

крај, одно сно ни кад

сред ста ва, дефи ни са ли смо при о ри те -
те који су били усме ре ни на одр жа ва -
ње и изград њу наше спо соб но сти за
извр ша ва ње при мар ног задат ка, а то
је кон тро ла и зашти та суве ре ни те та
вазду шног про сто ра Репу бли ке Срби -
је. На осно ву извр ше не ана ли зе и иска -
 за них потре ба, Вла да Репу бли ке Срби -
је доде ли ла је додат на финан сиј ска
сред ства за потре бе одр жа ва ња бор -
бе них систе ма, првен стве но ло вач ке
ави ја ци је. Ове годи не за потре бе одр -
жа ва ња бор бе них систе ма обез бе ђе на
су финан сиј ска сред ства која су у
номи нал ном изно су дупло већа него
прет ход них годи на. То је омо гу ћи ло да
скло пи мо одго ва ра ју ће уго во ре за
ремонт и набав ку резер вних дело ва из
ино стран ства, чији ће се ефек ти осе ти -
ти сле де ће годи не, с обзи ром на при -
лич но дуге роко ве за испо ру ку тих
дело ва. Успе ли смо да одр жи мо ниво
тех нич ке исправ но сти и да спре чи мо
пад исправ но сти поје ди них систе ма,
што нам је и био при мар ни циљ, а пове -
ћа ње исправ но сти оче ку је мо током
2016. годи не.

На осно ву све га тога, одр жа ли
смо потреб ну спо соб ност за кон тро лу
и зашти ту суве ре ни те та вазду шног
про сто ра Репу бли ке Срби је. Небо
изнад Репу бли ке Срби је било је без -
бед но, а цело куп но кре та ње у вазду -
шном про сто ру било је под пуном кон -
тро лом сна га РВ и ПВО и Кон тро ле
лете ња Срби је и Црне Горе. Посеб ну
пажњу посве ти ли смо тран спор ту
опа сних мате ри ја кроз наш вазду шни
про стор, као и поја ча ним мера ма без -
бед но сти у кри зним момен ти ма или
при ли ком реа ли за ци је зна чај них ма -
ни фе ста ци ја, као што је, на при мер,
био Мини стар ски савет ОЕБС-а, који
је одр жан почет ком децем бра у Бео -
гра ду.

Каква је ста ро сна струк ту ра
при пад ни ка РВ и ПВО, а посеб но
пило та бор бе них ави о на у на -
шим еска дри ла ма? 
– Посто је ћи број пило та је, пре ма

важе ћим стан дар ди ма, сагла сан бро ју
рас по ло жи вих вазду хо пло ва. Ста ро сна
струк ту ра је начел но добра и повољ на,
а кад то кажем пре све га мислим на
непо вољ ну ста ро сну струк ту ру запо -
сле них у ВЗ „Мома Ста ној ло вић”.
Вазду хо плов ни завод има изу зет но
вели ки зна чај за одр жа ва ње бор бе них

систе ма, али нам људи одла зе у ста ро -
сну пен зи ју, при чему је врло тешко
надок на ди ти зна ње и иску ство оних
који одла зе и наћи одго ва ра ју ћи кадар
на тржи шту.

Да ли сте задо вољ ни резул та ти -
ма недав не селек ци је за пило те и
уоп ште систе мом шко ло ва ња
буду ћих пило та у Вој ној ака де -
ми ји? Како побољ ша ти њи хо ву
летач ку обу ку ако има мо не до -
во љан број школ ских лете ли ца?
Како се у том погле ду по ка за ла
„ласта”?
– Шко ло ва ње буду ћих пило та

реа ли зу је се по пла ну. Оно запо чи ње
одго ва ра ју ћом селек ци јом и избо ром
нај бо љих. С обзи ром на то да смо на
послед њој селек ци ји има ли више кан -
ди да та него прет ход них годи на, било
је могу ће напра ви ти добар избор и
могу да кажем да сам задо во љан
селек ци јом. Добра селек ци ја је потре -
бан услов, али није једи ни за добру,
ква ли тет ну и без бед ну летач ку обу ку.
Уз добру селек ци ју потре бан је и
добар ави он за почет ну и основ ну
летач ку обу ку, а то је сва ка ко ави он ла-
ста, за који смо у дру гој поло ви ни
2015. годи не завр ши ли пре о бу ку дела
летач ког и тех нич ког кадра и ство ри ли
усло ве за при јем ових ави о на из Тех -
нич ког опит ног цен тра у еска дри ле РВ
и ПВО. Пре о бу ка летач ког и тех нич ког
саста ва, те завр ше так про из вод ње и
испи ти ва ња свих ави о на ласта, зна ча -
јан је напре дак за РВ и ПВО у доме ну
кон ти ну и те та, ква ли те та, еко но мич но -
сти и, на првом месту, без бед но сти
летач ке обу ке.

Ремонт и модер ни за ци ја лете ли -
ца и бор бе них систе ма омо гу ћи -
ли су побољ ша ње њихо вог ква ли -
те та, про ду жа ва ње ре сур  са и
одла га ње рас хо до ва ња, до кога ће
јед ном, ипак, доћи. Како сте за -
до вољ ни тим актив но сти ма и
докле се у модер ни за ци ји може
ићи, а да се не осла би функ ци о нал -
на оспо со бље ност вида?
– Ремонт и модер ни за ци ја су

уоби  ча је ни, про пи са ни и нео п ход ни
пос туп  ци у току живот ног века сва -
ког бор бе ног систе ма. Циљ је да се
на раци о на лан начин обно ви ресурс
и уна пре де бор бе не могућ но сти сва -
ког бор бе ног систе ма, и то ради мо у
гра ни ца ма тех но ло шких могућ но сти
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ни смо у могућ но сти да каже мо
да смо све завр ши ли, мак си мал -

но оспо со би ли људе и дове ли ста -
ње тех ни ке до опти му ма. Оспо со -

бље ност и тре на жу тре ба одр жа ва -
ти, стал но про ши ри ва ти и обна вља ти

зна ња, јер у тој обла сти нема стаг на -
ци је – или напре ду је те, или наза ду -

је те. Слич но је и са тех ни ком:
про пи си јасно дефи ни шу
роко ве и ци клу се радо ва на

сва ком бор бе ном систе му и то се мо ра
по што  ва ти без изу зет ка.

У току 2015. годи не, у окви ру
прво бит но одо бре них финан сиј ских



и рас по ло жи вих финан сиј ских сред -
ста ва на свим пер спек тив ним бор бе -
ним систе ми ма, са мо  стал но или у
сарад њи са ино парт не ри ма. У току су
успе шне модер ни за ци је радар ских и
ракет но-тех нич ких сред   ста ва, а тен -
дер ска доку мен та ци ја за модер ни за ци -
ју ави о на Г-4 при пре мље на је за даљи
посту пак избо ра нај по вољ ни јег ино -
парт не ра. Тим модер ни за ци ја ма пости -
жу се два ефек та: побољ ша ње бор бе -
них спо соб но сти и про ду же ње века
упо тре бе. За све бор бе не систе ме који
нису пер спек тив ни за модер ни за ци ју и
који се нала зе на изма ку свог рад ног
века, тра жи се мо гућ ност аде кват не
заме не: соп стве ним раз во јем и про из -
вод њом или набав ком на стра ном
тржи шту. У том сми слу раз  ви јен је и у
Утви Пан че во про из ве ден ави он ла-
ста, који ће заме ни ти ста ре ави о не В-
53 (утва-75). Набав ка оста лих сло же -
них бор бе них систе ма (рада ра, тран -
спорт них вазду хо пло ва, бор бе них ави -
о на и ракет них систе ма ПВО) усме  ре на
је на набав ку са ино тр жи шта, која је
усло вље на низом фак то ра.

Набав ка нових лете ли ца одла же
се из годи не у годи ну. Да ли ће
пред сто је ћа 2016. годи на доне -
ти бољи так у том погле ду и
хоће ли РВ и ПВО нај зад доби ти
савре ме ни хели коп тер и више на -
мен ски бор бе ни ави он?
– Оно што је сигур но, у 2016. го ди -

ни РВ и ПВО ће се опре ми ти ави о ни ма
ласта, као и тран спорт ним хе ли коп те -

ри ма Ми-17, који су уго во ре ни и чија се
набав ка оче ку је у првој поло ви ни годи -
не. Набав ка више на мен ских бор бе них
ави о на, као и дру гих бор бе них систе ма,
кон ти ну и ра но се раз ма тра, тра же се
опти мал ни и под но шљи ви моде ли
набав ке и они ће зави си ти од еко ном -
ских могућ но сти Репу бли ке Срби је. Тра -
жи мо опти мал но и могу ће реше ње,
воде ћи рачу на о ста њу пре о ста лих вре -
мен ских ресур са бор бе них систе ма.
Вре ме нам по том пита њу није саве зник
и све сни смо да тај про блем мора мо
реши ти и одр жа ти спо соб ност да у пот -
пу но сти кон тро ли ше мо и шти ти мо
суве ре ни тет свог вазду шног про сто ра.

При пад ни ци РВ и ПВО кори сте
сва   ку при ли ку да уче ству ју на
вежба ма на који ма пило ти могу да
убро је налет више. Како сте задо -
вољ ни уче шћем при пад ни ка РВ и
ПВО на ово го ди шњим вежба ма,
посеб но са Руму ни ма и у Руси ји?
– Вежбов не актив но сти су нај сло -

же ни ји и нај е фи ка сни ји облик оспо со -
бља ва ња при пад ни ка РВ и ПВО. Реа ли -
зу је мо их на наци о нал ном нивоу, као и
у сарад њи са парт нер ским ваз ду  хо -
плов стви ма и са Исто ка и са За  па да.
Вежба са вазду хо плов ством Ру му  ни је
„Air solution” поста ла је тра ди ци о нал на
и реа ли зу је се на дво го ди шњем нивоу.
Садр жај вежбе раз ви ја се и усло жа ва
из годи не у годи ну, у скла ду са потре -
ба ма и могућ но сти ма реа ли за ци је.

Сарад ња са Вазду шно-космич ким
сна га ма Руске Феде ра ци је изу зет но је

добро раз ви је на и кре ће се узла зном
пута њом. Током 2015. годи не кру ни са -
ли смо је зајед нич ком ваз ду  хо плов ном
вежбом „Брат ство ави ја ти ча ра Руси је
и Срби је 2015” („БАРС-2015”). При ли -
ком при пре ме и изво ђе ња ове вежбе
зајед но смо ради ли на пла ни ра њу и
орга ни зо ва њу вежбов них актив но сти
и упо тре бе вазду хо плов них сна га, као
и на врло сло же ном сег мен ту летач ке
обу ке у доме ну ватре не подр шке и
пре сре та ња циље ва у вазду ху, закључ -
но са деј стви ма по циље ви ма у вазду ху
и на земљи. То је изу зет но важан садр -
жај обу ча ва ња, у којем смо сте кли мно -
га дра го це на иску ства и поди гли оспо -
со бље ност наших пило та, што ћемо
наста ви ти и у наред ним годи на ма.

Изу зет но сам задо во љан свим ре -
а  ли зо ва ним вежбов ним актив но сти ма у
2015. годи ни и насто ја ће мо да нам то и
даље буде при о ри тет и тежи ште у до -
ме ну међу на род не вој не са рад ње.

И дру га ком по нен та вида, одно -
сно ПВО, има про бле ма са зас та -
ре лим рада ра ским и ра кет ним си -
сте ми ма, који ма су одав но исте -
кли ресур си. Модер ни за ци јом се и
ту чине чуда, али се не може ићи
у недо глед. Хоће ли ова годи на
доне ти бољи так и да ли ће бити
наба вље на нека нова сред ства и
систе ми? Да ли је у хро нич ној бес -
па ри ци леги тим но пита ње евен -
ту ал ног опре  де ље ња за јед ну или
дру гу ком по нен ту, одно сно за,
макар при вре ме но, фаво ри зо ва ње
ПВО у одно су на РВ?
– Рат но вазду хо плов ство и про тив -

ва зду хо плов на одбра на је једин ствен
вид, а кон тро ла и зашти та суве ре ни те -
та вазду шног про сто ра Репу бли ке
Срби је, као трај ни и сва ко днев ни за да -
так, не пре по зна је ника кве ком по нен -
 те. Да бисмо могли да оба ви мо та кав
сло жен и осе тљив зада так стра те гиј -
ског зна ча ја, потреб но је да у пот пу но -
сти радар ски кон тро ли ше мо ваз ду шни
про стор (изнад Репу бли ке Ср би   је и на
при ла зи ма гра ни ци) и да вла  да мо свим
инфор ма ци ја ма шта се де ша  ва у нашем
окру же њу и изнад на ших гла ва. За то су
нам потреб ни ра да ри ВОЈ. Било каква
непо зна та лете ли ца за коју се про це ни
да пред ста вља потен ци јал ну прет њу по
без бед ност Репу бли ке Срби је мора
бити пре срет ну та и визу ел но иден ти -
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фи ко ва на пре одлу ке о при ме ни оста -
лих мера за шти те, укљу чу ју ћи и одлу ку
о њеном оба ра њу. Нема оба ра ња лете -
ли це ако не зна мо о чему се ради и шта
се у њој нала зи. За то нам је потреб на
ави ја ци ја. Систе ми ПВО су крај ње
сред ство за зашти ту суве ре ни те та
вазду шног про сто ра, када се исцр пе
оста ли поступ ци (пра ће ње, при мо ра ва -
ње на при нуд но сле та ње и сл.) које при -
ме њу је мане вар ска сна га у наве де ном
систе му, тј. ловач ка ави ја ци ја. Вазду -
шни тран спорт је капа ци тет који има
сва ко днев ну при ме ну и у мир но доп -
ским усло ви ма: од пре во же ња сна га ВС
у Репу бли ци Срби ји, пре ко тран спорт -
не подр шке сна га ВС у миров ним опе -
ра ци ја ма, до подр шке цивил ним струк -
ту ра ма вла сти у слу ча ју при род них и
дру гих несре ћа и ката стр о фа, што се
могло виде ти на делу у 2014. годи ни
(мећа ве, попла ве, кли зи шта, ева ку а ци -
ја, дотур помо ћи и сл.).

Дакле, ника кве поде ле и „фаво ри -
зо ва ње неких ком по нен ти” нису и
неће бити у раз ма тра њу. Спо соб но сти
ће се раз ви ја ти сагла сно зна ча ју и при -
о ри те ту зада та ка које смо до би ли у
над ле жност, како у миру, тако и у слу -
ча ју потре бе одбра не Репу бли ке Срби -
је од ору жа ног угро жа ва ња спо ља.

Ове годи не при пад ни ци 250. ра -
кет не бри га де за ПВД нису про -
ве ри ли сво је спо соб но сти на по -
ли го ну у Бугар ској. Да ли ће сле -
де ће годи не има ти више сре ће и
оти  ћи на бој но гађа ње?
– Учи ни ли смо све да реа ли зу је мо

бој но гађа ње ракет ним систе ми ма
ПВО на поли го ну „Шабла” у Бугар ској,
али због ста ва бугар ске стра не нисмо
успе ли да га реа ли зу је мо. Гађа ње
циље ва у вазду ху је нај ви ши и нај сло -
же ни ји садр жај обу ке и то нам је јако
важно. Поку ша ће мо да обез бе ди мо
усло ве за реа ли за ци ју овог гађа ња
тамо где то буде могу ће.

Ове годи не, сре ћом, није било
потре бе за уче шћем при пад ни ка
РВ и ПВО у помо ћи ста нов ни -
штву угро же ном попла ва ма, као
што је то био слу чај 2014. Ипак,
један поку шај да се спа се угро -
жен живот бебе завр шио се тра -
гич но. Коли ко је пад хели коп те ра
оста вио тра га код при пад ни ка
вида и да ли тај не мио дога ђај

угро жа ва или оте жа ва сва ко -
днев ни рад пило та?
– Наши зада ци, пого то во у доме -

ну тра га ња и спа са ва ња, извр ша ва ју се
у свим про стор ним и вре мен ским усло -
ви ма, у гра ни ца ма могућ но сти и оспо -
со бље но сти поса да и опре мље но сти
вазду хо пло ва. Тако је било целе 2014.
годи не, од сне жних мећа ва у Вој во ди -
ни, пре ко попла ва у Обре нов цу и око -
ли ни, до кли зи шта на запа ду и исто ку
Срби је. Спа са ва ли смо пре све га живо -
те људи, из вазду ха, јер је то у већи ни
слу ча је ва био једи ни начин да се до
њих дође, у врло сло же ним вре мен -
ским усло ви ма дању и ноћу. Сви људи,

као и Вој ске Срби је и сва ког гра ђа ни -
на Репу бли ке Срби је. Нај те же је њи -
хо вим поро ди ца ма и насто ја ли смо и
још увек насто ји мо да им пру жи мо сву
нео п ход ну помоћ и да им бар де ли  мич -
но убла жи мо бол и пат њу због губит ка
оче ва, супру га, сино ва и бра ће. Исто -
ри ја сва ког вазду хо плов ства је више
или мање обе ле же на вазду хо плов ним
уде си ма и жртва ма, а наша вазду хо -
плов на пра ви ла и про пи си су буквал но
писа ни крвљу. Не посто ји вазду хо -
плов ство у којем није било вазду хо -
плов них уде са, нити посто ји систем
пре вен тив них мера који ту мо гућ ност
може искљу чи ти са апсо лут ном сигур -
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и тех ни ча ри и пило ти, на земљи и у
вазду ху, пру жа ли су свој мак си мум у
жељи да помог ну и спа су људ ске живо -
те. Тиме смо се увек руко во ди ли, тако
ћемо се пона ша ти и убу ду ће, ако буде
потреб но да поно во при тек не мо у по -
моћ. Нажа лост, у поку ша ју да се још
јед ном, по ко зна који пут, пру жи по -
моћ и спа си један тек ство ре ни људ ски
живот, сти ца јем несрећ них окол но сти
дошло је до тра ге ди је у којој смо, по -
ред живот но угро же не бебе и здрав -
стве них рад ни ка на свом хума ном за -
да т ку, изгу би ли и четво ри цу коле га,
ди в них при ја те ља, одлич них пило та и
лета ча и пре све га хума них људи.

Нарав но, то је био врло тежак
уда  рац за све при пад ни ке РВ и ПВО,

но шћу. Без обзи ра на ту суро ву реал -
ност, наш је зада так увек био и биће
да пред у зи ма мо све мере да се такве
тра ге ди је и уде си не пона вља ју.

На кра ју, Ваша ово го ди шња по -
ру ка при пад ни ци ма вида гла си...?
– Бор ба за висок сте пен без бед но -

сти лете ња и извр ша ва ња свих зада та -
ка ће нам, као и до сада, бити при о ри -
тет и у 2016. годи ни. Поред доброг
здра вља, без бед ност и зашти та живо та
је моја жеља свим при пад ни ци ма РВ и
ПВО у 2016. годи ни, уз честит ке за
пред сто је ћи пра зник – Дан РВ и ПВО. 

Душан ГЛИШИЋ
Снимили: Јово МАМУЛА, 

Игор САЛИНГЕР и Жарко СКОКО
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